

压缩人生,十六七岁做父母

在城市晚婚比例不断上升的同时,十六七岁便结婚生子的青少年也并非个例。去年12月,16岁的方田就已经完成了“结婚”“生子”两件大事。

方田和“妻子”同龄,两人并没有达到法定婚龄,但是当孩子5个月了他告诉家人时,想要去做引产得开一些证明,两家只得同意把孩子生下来。

办过酒席的新人才相当于“结婚”了。2018年12月15日,在孩子满月后,方田父母给他办了50桌结婚酒席。一对年轻的新人、年轻的父母,就这样开始他们自己的“家庭生活”。

阿元和方田一样,16岁就“结婚”了。不同的是,没有领结婚证,也没有办婚礼,阿元就这样把自己“嫁”出去了。

知道自己怀孕的那一刻,阿元十

今年全国两会期间,全国人大代表丁列明向十三届全国人大二次会议提交《关于抓紧修改法定结婚年龄及不再鼓励晚婚晚育的建议》,建议降低法定婚龄,引发民众热议。

分惊讶,她没有想到,仅一次没有保护措施的性行为就怀上这个孩子。在决定把孩子生下来后,阿元的丈夫马上高兴地把她带回家见父母。孩子6个月时,大着肚子的阿元鼓起勇气带丈夫回了老家,她妈妈气得说不出话,却也只能无奈接受。

突如其来的孩子使得阿元的生活匆忙改向。看着自己的孩子,阿元坦言,自己有时觉得生活挺好的,有时候却会后悔把孩子生下来。不是因为和丈夫感情不好,“我只是觉得自己还年轻,应该多玩几年、多赚些钱的”。

相对于阿元,方田似乎没有这样的遗憾。他并不愿意在家照看孩子。春节期间,他常常约上几个朋友喝酒、打牌、去KTV,玩到深夜。方田直言“孩子都是她妈在家带,我不想带”。

在很多人眼中,读大学、毕业、恋爱、见家长、结婚、生子,这样的顺序才是正常的。在中学校园明令禁止“早恋”行为时,这些年轻父母却不得不早早结婚生子辍学,将人生“压缩”了。

这些二十岁都不到的父母还是孩子,人生观、价值观都没有完整,对家庭和“婚姻”没有任何责任感,结婚没有登记,生了孩子后想分手就分手,根本不把孩子当回事,把孩子扔给老人就跑了,没有责任和担当。

与比较有文化的父母不同,没什么文化的父母觉得只要把孩子养大成家就行,他们对不上学、早婚早孕青少年见怪不怪,觉得这些人正处于叛逆期,也不能打骂,只能适当引导。而有些孩子怀孕好几个月或者是快生了才



敢告诉家人,“生米已经煮成熟饭”,父母也只能接受,再生气也只能怪自己没教育好孩子。

这些早婚早孕的少年爸妈的婚姻得不到法律保护,心智不成熟的情况下便早早结婚生子,往往会带来夫妻关系不稳定和子女教育不到位等一系列社会问题。

(为保护受访者隐私,本文受访者均使用化名。图文无关。)

黄新婷 谢洋

【心·作文】

学二胡

我开始不想拉二胡,但去年暑假,妈妈在她的手机上替我“报名成功”,还请了一个老师,手把手地教,怎样运弓,怎样揉弦,我却练得不专心,三天打鱼两天晒网。那天妈妈气坏了,对我吼叫:“肖倩言,你怎么又把二胡老师气走了?还有三个星期就要考级了,老师说你的水平连及格线都达不到!”

我好像被一巴掌拍醒了似的。是的,做一件事就得做到底,无论喜欢还是不喜欢,都不是半途而废的理由。二胡,我一定要争取一个“及格”。我立刻给二胡老师打电话,她告诉我只要每天拉两个小时,就有机会成功。我一改平时拖拖拉拉、磨磨蹭蹭的习惯,用二胡老师的“笨办法”,拳不离手,在接下来的课堂学习和课后练习全力以赴,我的弓法逐渐整齐了,音符也很少拉错了,水平有了飞快的进步。我也逐渐发现了拉二胡的乐趣,从被动变为主动。我的房间里不时响起悠扬的《黄水谣》、《良宵》二胡曲。

考级的日子终于到了。喇叭里报出了我的名字。走进考试大厅,除了评委,还有许多其他考生。“我可不能在这里丢脸啊!”我深深吸了一口气,缓缓走向座位。摆好姿势,运弓揉弦,拉起一曲《小花鼓》,虽然中途错了几个音,但总体表现还是比较流畅的,我至少尽力了。

一个月后,一封快件从考试中心发到我手上,我迫不及待地拆开,打开证书,看到“良好”这两个闪闪发光的字,我一时说不出话来了,激动的眼泪湿润了眼眶。

后来我有好几次在学校登台演出,“掌声响起来,我心更明白”,我要感谢妈妈,感谢老师,感谢学二胡时那段辛勤付出的历程。

肖倩言(上海包玉刚实验小学五年级)



研究性学习在“奇葩”边缘挣扎

“我女儿上一年级,学校老师留的一些探究性、研究性的作业我当家长的都看不懂,思考起来也没有什么头绪。”孙建红(化名)说。

而让人略感震惊的是,孙建红不仅是一位小学生的家长,同时还是小学五年级的科学教师。一位科学老师也为孩子的研究性作业发愁,这多少有些讽刺。

不少家长担心孩子的知识水平有限,不能很好地完成这种研究性作业而被老师批评,于是便向孩子伸出援手。但他们也许并不懂得学习的目的是把“知识”变成“智慧”这个道理,抱着传统的观念,认为学习就是单纯的掌握知识,所以更愿意看到孩子一遍遍地“刷题”,如果老师布置小报,需要制作PPT时,家

长便越俎代庖,结果孩子似乎形成了习惯,但凡看到作业里有“小报”,就直接扔给父母,自己懒得动手。

从伸出援手到完全代劳,家长们起初似乎只是为了“帮孩子一下”,却一步步地使得研究性作业完全流于形式,孩子无法得到锻炼,家长也因为无缘无故增加了负担而怨声载道。

不久前教育专家、国家教育咨询委员会委员陶西平听了一节讲授几何的数学课,课堂上老师给学生们呈现了一块长方形的土地与一块平行四边形的土地,用各种方法让学生进行比较和讨论,最终在下课之前得出了平行四边形面积公式。“我旁边坐着一位数学专家,他对这样的课非常不理解,‘这节课不就是一句话?平行四边形面积等于底乘以高?’”陶西平

跟他解释,这是为了让孩子知道探索的过程,结果那位数学专家回答:“探索是要探索未知,而其实学生们在上课前只要看看书,就已经知道面积公式是底乘以高了。”

陶西平说,构成成功的沟通有三个要素:沟通的活力度、参与度、探索度。其实我们的课堂也是一种沟通,是学生和老师之间的沟通,那么如果用这三个维度对现在的很多课堂教学进行评价的话,很多课堂学生和老师的活力度、参与度都够,但是探索度不够。“虽然热热闹闹,但是没有新的信息”。缺少了“探索度”的学习只能成为伪研究性学习,其形式会大于其内涵。但愿研究性学习能尽早脱离“奇葩”的泥潭。

樊未晨 王艺霏 徐司羿

【育儿速读】

爸爸接送

近日某小学开展了“爸爸接送周”活动。有网友认为,这种做法没有考虑到不同家庭孩子的感受,比如单亲家庭或者父亲常年在外地工作家庭的孩子,可能就会因此受到不同程度的伤害。

但也有人认为这种做法恰好打到了当前中国家庭教育问题的“七寸”。《都挺好》剧中的父亲苏大强在家庭教育中的懦弱与缺位成为3个孩子成长中痛苦的源泉。但愿类似“爸爸接送周”这样的活动能借着热播剧,引发更多父亲的思考,即使不能一下子变为理想父亲,至少知道,做父亲,不能做成苏大强。

樊未晨

压力爆棚

最近,程序员界有人发起了一个名为“996.ICU”的项目,以此抵制互联网公司的996工作制。所谓的996是指从每天上午9点工作到晚上9点,每周工作6天,而ICU是重症监护室的缩写。“996.ICU”意为“工作996,生病ICU”。

联系到2018年全国结婚率仅有7.2‰,为2013年以来的最低值,有专家认为,若从人口生育率等层面来说,恐怕还是要让现在的年轻人“有钱”又“有闲”些,起码从权益与自由角度多多赋能,别让年轻人被“996”围困。

任海建

本公告刊登日期为
2019年4月17日

浦东新区

寻找弃婴(弃儿)生父母公告	
民政局收养登记科	姓名 王心怡
	性别 女
	出生年月
	2012年9月26日
	2012.9.26 浦东新区妇幼保健院捡拾
	被捡拾时随身携带物
	无
	身体特征 无

为维护儿童的合法权益,现将捡拾弃婴儿的情况进行公告。请弃婴儿的亲属自本公告之日起六十日内,持有有效证件与本报广告部联系,逾期无人认领,将按有关规定安置弃婴儿。

春意盎然醉美千岛湖
3天2夜
100元 成立一周年,398元
报名立减100元。
要求:50岁以上,身体健康者
行程:入住豪华酒店;全程景点:
千岛湖好运岛看精彩表演、灵栖洞、
梦幻新安江(坐豪华游船)、九仙
果蔬乐园、品石斛花茶;
4月发团日期:18-20、22-24、25-27、29-1日
满10免一,20人以上可接受
报名热线:130 2010 8308 汤老师
杭州运通国际旅行社有限公司 许可证号:浙00086

遗失声明

上海香曼生物科技有限公司遗失中
国农业银行开户许可证,号码
J2900148312101,声明作废。